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ВИМОГИ ДІЮЧОГО ЗАКОНОДАВСТА УКРАЇНИ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ 

ПОЖЕЖНИХ-РЯТУВАЛЬНИКІВ ЗА РАХУНОК ВИКОРИСТАННЯ ТРЕНАЖЕРІВ  

 

Проведення рятувальних робіт особовим складом пожежно-рятувальних підрозділів 

на пожежі та їх захист під час розвитку пожежі на сьогоднішній день здійснюється за 

рахунок комплектації особового складу спеціальним одягом та спорядженням, апаратами 

захисту органів дихання, а також технічними засобами пожежогасіння для подачі 

вогнегасних речовин. Але успіх гасіння при виникненні таких явищ пожежі, як ролловер, 

флешовер та бекдрафт при її розвитку для особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів буде залежати від їхнього навчання та підготовки до реагування на них [1-5]. 

Гасіння пожеж та ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій передбачає ведення 

оперативних дій в умовах складної обстановки, вдень і вночі, при високих і низьких 

температурах, в задимленому і загазованому середовищі, на висотах і в підвалах, в умовах 

вибухів, обвалів, землетрусів тощо. В тому числі у задимленому та загазованому 

середовищі. Постійні тренування є обов`язковою складовою постійної готовності до дій за 

призначенням 

На сьогоднішній день в якості підготовки особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів використовують тренажери. Окрім професійної підготовки з реагування на 

пожежу вони також дозволяють розглянути такі питання, як особливості розвитку 

внутрішньої пожежі за різних умов газообміну, регулювання висоти нейтральної зони та 

провести аналіз розподілу температури пожежі за висотою. Таким чином проведення даних 

досліджень є актуальним. Розглянемо законодавчі та нормативно-правові акти, щодо 

підготовки пожежних рятувальників. 

Відповідно до статті 90 Організація підготовки, перепідготовки та підвищення 

кваліфікації осіб рядового і начальницького складу служби цивільного захисту та 

рятувальників професійних аварійно-рятувальних служб [6] наведено, що підвищення рівня 

знань, умінь, навичок та професійних якостей осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту з метою забезпечення успішного виконання завдань за 

призначенням проводиться під час службової підготовки у робочий час. Порядок 

організації службової підготовки визначається центральним органом виконавчої влади, що 

забезпечує формування державної політики у сфері цивільного захисту. Підвищення рівня 

теоретичних знань, практичних навичок і майстерності рятувальників, інших основних 

працівників професійних аварійно-рятувальних служб проводиться під час професійної 

підготовки за рахунок робочого часу, яка організовується керівником служби відповідно до 

її профілю. 

В роботі [7] наведено вимоги до навчально-тренувальних баз, що розміщені в 

пожежно-рятувальних підрозділах, а саме: 

1. Навчально-тренувальна база органів та підрозділів цивільного захисту призначена 

для проведення занять, заліків та самостійної підготовки особового складу. 

2. До складу навчально-тренувальної бази входять: 

− навчальні кабінети (зала, клас, лабораторія), обладнані технічними засобами 

навчання (у тому числі мультимедійною технікою); 

− навчальні споруди (спортзал, спортивна кімната, спортивний майданчик, 

навчальна башта, стометрова смуга з перешкодами, смуга психологічної підготовки, 

навчальний майданчик з підготовки піротехніків, обладнане місце для проведення 

водолазних спусків, теплодимокамера (димокамера, теплокамера, тренажери). 

3. Проведення тренувань та виконання навчальних вправ з особовим складом 

підпорядкованих підрозділів, у яких відсутні навчальні споруди, здійснюється один раз на 
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квартал у визначених керівником органу та підрозділу цивільного захисту 

підпорядкованому підрозділі, який має такі навчальні споруди. До таких занять залучається 

весь особовий склад підпорядкованого підрозділу (крім осіб, що перебувають на чергуванні 

та в резерві) із закріпленим резервним спорядженням та обладнанням. 

4. Органи та підрозділи цивільного захисту мають щороку планувати заходи з 

удосконалення навчально-тренувальної бази для проведення занять із службової 

підготовки. 

5. Навчально-тренувальна база має відповідати правилам безпеки праці та санітарно-

гігієнічним нормам. 

Окрім цього в роботі [8] зазначено, що керівники органів та підрозділів цивільного 

захисту, підпорядкованих підрозділів щороку планують заходи з розвитку навчально-

тренувальної бази і організовують контроль за виконанням цих заходів. 

Відповідно до роботи [9] в ДСНС організована професійна підготовка особового 

складу органів та підрозділів цивільного захисту де зазначено про нормативно-правову базу 

з питань професійно-технічної освіти, методичні матеріали та нормативно-правову базу з 

питань службової підготовки. Також в роботі [10] зазначено, що професійна підготовка − 

це організований, безперервний і цілеспрямований процес формування і розвитку в осіб 

рядового і начальницького складу професійних компетентностей, необхідних для 

професійної діяльності за певною професією (спеціальністю) та успішного виконання 

посадових обов’язків у відповідній галузі, а також їх своєчасного оновлення та 

вдосконалення. 

В пожежно-рятувальних підрозділах ДСНС здійснюється тактична підготовка 

відповідно до [11] основним завданням тактичної підготовки є:  

− вдосконалення особами допущеними до самостійного виконання обов'язків 

керівника гасіння пожежі практичних навичок здійснювати оцінку обстановки на місці 

пожежі, небезпечної події чи надзвичайної ситуації, передбачити її розвиток, правильно 

визначити вирішальний напрямок оперативних дій, приймати обґрунтовані рішення щодо 

застосування підрозділів, своєчасно зосереджувати необхідні сили та засоби, вміло 

керувати ними, максимально використовувати тактичні можливості підрозділів; 

− набуття особовим складом оперативних розрахунків практичних навичок щодо 

правильного розуміння обстановки на місці пожежі, виконання своїх обов’язків, команд та 

наказів командирів і начальників під час гасіння пожежі, ліквідації наслідків небезпечної 

події чи надзвичайної ситуації 

В роботі [12] зазначено, що для підготовки газодимозахисників використовуються 

та облаштовуються з розрахунку одна (один) на державний пожежно-рятувальний загін: 

теплодимокамери, теплокамери, димокамери; смуги психологічної підготовки (полігони); 

навчально-тренувальні комплекси ГДЗС. При цьому начальники органів та підрозділів 

ДСНС, у яких відсутні стаціонарні теплодимокамери, теплокамери, димокамери, полігони, 

смуги психологічної підготовки і навчально-тренувальні комплекси ГДЗС, організовують 

проведення занять в інших органах та підрозділах ДСНС, де такі наявні, за погодженням 

начальника ГДЗС гарнізону. В цьому наказі також зазначено, що до засобів ГДЗС належать 

технічні засоби для підготовки газодимозахисників, теплодимокамери, димокамери, 

полігони, смуги психологічної підготовки і навчально-тренувальні комплекси ГДЗС. 

В роботі [13] наведені вимог до тренажерного та іншого обладнання, призначеного 

для підготовки та перевірки знань осіб командного складу та суднової команди. Вимоги 

застосовуються до тренажерного та іншого обладнання з підготовки до рятування на воді 

(далі - Обладнання) підприємств, організацій та установ, що проводять підготовку осіб. 

Вимоги встановлюють єдині стандарти щодо устаткування, технічних засобів, документації 

Обладнання, вимог до робочих місць інструкторів та слухачів, до інструкторського складу 

для усіх НТЗ, що здійснюють ознайомлення, початкову підготовку та інструктаж з питань 

безпеки для всіх моряків та підготовку фахівців з рятувальних шлюпок, рятувальних плотів 

та чергових шлюпок, що не є швидкісними черговими шлюпками, або фахівців швидкісних 
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чергових шлюпок.  
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